
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ  ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ: 1, 2, 4. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 7/10/2017 
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Θεμα 1ον
.  

Σε καθε μια απο τις πεντε ημιτελεις προτασεις που ακολουθουν, να κυκλωσετε το 

γραμμα το οποιο αντιστοιχει στην προταση που την συμπληρωνει σωστα: 

 

1. Δεν ειναι πρωτεινη: 

Α. Μια ιστονη. 

Β. Ο χειριστης. 

Γ. Το πριμοσωμα. 

Δ. Ενας μεταγραφικος παραγοντας. 

 

2. Ο αριθμος των μοριων DNA στον πυρηνα ενος κυτταρου του ματιου μας κατα 

το τελος της μεσοφαση ειναι: 

Α. 23. 

Β. 46. 

Γ. 92. 

Δ. Δεν μπορουμε να γνωριζουμε. 

 

3. Οταν ενα μοριο mRNA μεταφραζεται σε πολυσωμα: 

Α. Συντιθεται μια πολυ μεγαλη πρωτεινη. 

Β. Παραγονται σε ελαχιστο χρονο πολλα αντιγραφα του ιδιου πεπτιδιου. 

Γ. Συντιθεται ενα μοριο πεπτιδιου πολυ γρηγορα. 

Δ. Δεν αλλαζει τιποτα απο το να μεταφραζοταν απο ενα μονο ριβοσωμα. 

 

4. Τα διαφορετικα μορια mRNA τα οποια παργονται απο το οπερονιο της 

λακτοζης ειναι: 

Α. Πεντε. 



Β. Δυο. 

Γ. Τεσσερα. 

Δ. Ενα. 

 

5. Η αλυσιδωτη αντιδραση πολυμερασης μας επιτρεπει να: 

Α. Παραγουμε μεγαλη ποσοτητα απο το μιγμα νουκλεικων οξεων  που εχουμε. 

Β. Παραγουμε μια συγκεκριμενη αλληλουχια DNA πολυ σε πολυ μεγαλη ποσοτητα 

μεσα σε μικρο χρονικο διαστημα. 

Γ. Ειναι μια διαδικασια in vitro κλωνοποιησης. 

Δ. Ισχυουν τα Β και Γ. 

 

Θεμα 2ον
. 

Α. Ποια σωματιδια ή δομες γνωριζετε, τα οποια αποτελουνται απο νουκλεικα οξεα 

και πρωτεινες; (Μοναδες 3). 

Β. Ποιος ειναι ο ρολος του καθε ενος απο αυτα; (Μοναδες 6). 

Γ. Ποιος ειναι ο φυσιολογικος ρολος της DNA δεσμασης σε ενα ευκαρυωτικο 

κυτταρο; Και ποιος ο ρολος της σε ενα προκαρυωτικο κυτταρο; (Μοναδες 8). 

Δ. Σε ποιες διαδικασιες της γενετικης μηχανικης χρησιμοποιειται το παραπανω 

ενζυμο και με ποιον τροπο; (Μοναδες 4). 

Ε. Να αναφερετε τα απαραιτητα ενζυμα για την δημιουργια ενος ανασυνδυασμενου 

μοριου DNA. (Μοναδες 4). 

 

Θεμα 3ον
.  

Δινεται το πεπτιδιο: 

H2N – met – ala – tyr – pro – ser – COOH, το οποιο κωδικοποιειται απο το 

παρακατω τμημα μοριου DNA ευκαρυωτικου κυτταρου: 

P - CAAGAATTCATGGCCTATAACTGGACACCCAGCTGACGAATTCA 

OH -GTTCTTAAGTACCGGATATTGACCTGTGGGTCGACTGCTTAAGT 

A. Ποια ειναι η αλληλουχια του προδρομου mRNA το οποιο θα προκυψει απο την 

μεταγραφη του παραπανω τμηματος DNA. Η απαντηση να αιτιολογηθει. (Μοναδες 

5). 



Β. Ποια ειναι η αλληλουχια του ωριμου mRNA; Η απαντηση να αιτιολογηθει. 

(Μοναδες 4). 

Γ. Μπορει το συγκεκριμενο τμημα νουκλεικου οξεως να κλωνοποιηθει με χρηση της 

περιοριστικης ενδονουκλεασης EcoRI;  Η απαντηση να αιτιολογηθει. (Μοναδες 4). 

Δ. Ποσοι φωσφοδιεστερικοι δεσμοι, και ποσοι δεσμοι υδρογονου δημιουργουνται 

απο την ενσωματωση του παραπανω γονιδιου σε πλασμιδιο με χρηση της EcoRI; 

(Μοναδες 3). 

Ε. Θα μπορεσει να παραχθει το πεπτιδιο στο μετασχηματισμενο βακτηριο; Η 

απαντηση να αιτιολογηθει. (Μοναδες 4). 

ΣΤ. Αν δεν παραχθει το συγκεκριμενο πεπτιδιο, ποιο θα παραχθει στη θεση του; Η 

απαντηση να αιτιολογηθει. (Μοναδες 5). 

 

Θεμα 4ον
.  

1. Μια απο τις αλυσιδες cDNA που δημιουργηθηκαν κατα την κατασκευη cDNA 

βιβλιοθηκης περιεχει την ακολουθη αλληλουχια βασεων: 

5’ GGGTTATTTAAACCCAAATAACATGGCTTC 3’ 
 Ποια ενζυμα ειναι απαραιτητα για την κατασκευη cDNA βιβλιοθηκης σε 

ενα ευκαρυωτικο κυτταρο; 

 Ποια ειναι η αλληλουχια των αμινοξεων του πεπτιδιου που θα προκυψει 

απο την εκφραση του παραπανω μοριου σε καταλληλο βακτηριακο 

κλωνο; 

 Ποια θα ειναι η % αναλογια σε κυτοσινη στο μοριο ανιχνευτη που 

παρασκευαστηκε για την απομονωση του συγκεκριμενου γονιδιου, και 

υβριδοποιει την κωδικη του αλυσιδα; 

Μοναδες 9 (3+3+3) 

 

2. Απο γονιδιωματικη βιβλιοθηκη απομονωθηκαν τρεις αλληλουχιες οι οποιες 

αποδιαταχθηκαν με θερμανση, προκειμενου να εντοπιστει μεσω ανιχνευτη 

συγκεκριμενο γονιδιο που περιεχεται σε μια απο αυτες. Ο ανιχνευτης που 

χρησιμοποιηθηκε ειχε την ακολουθη αλληλουχια βασεων: 

3’ UAAAAUAUAUGGGCUUG 5’ 



 

ΑΛΛΗΛΟΥΧΙΕΣ  

1
η
  3’ GAGAGTACATTTTATATACCCGAACTCCGACTCCGAG 5’ 

5’ CTCACATGTAAAATATATGGGCTTGAGGCTGAGGCTC 3’ 

2
η
 3’ CCCCGAGAATTTTAAAATATATGGGCTTGTAGGGCAA 5’ 

5’ GGGGCTCTTAAAATTTTATATACCCGAACATCCCGTT 3’ 

3
η
  3’ CATCCGAGGATATATTTATATATCCCCTTGTAGGCCC 5’ 

5’ GTAGGCTCCTATATAAATATATAGGGGAACATCCGGG 3’ 

 

 Ποια διαδικασια ονομαζεται αποδιαταξη, τι ειναι οι ανιχνευτες και ποιος 

ο ρολος τους στην απομονωση επιθυμητων αλληλουχιων απο 

βιβλιοθηκες ανασυνδυασμενου DNA; 

 Με ποια χρονικη σειρα απομονωθηκαν οι τρεις αλληλουχιες; Να 

αιτιολογησετε την απαντηση σας. 

 Ποια απο τις τρεις αλληλουχιες υβριδοποιει ο ανιχνευτης; 

 Η αλληλουχια που υβριδοποιει ο ανιχνευτης ειναι η κωδικη ή η μη 

κωδικη αλυσιδα του γονιδιου; 

Μοναδες 16 (3+5+4+4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Στην παρακατω εικονα δινεται ο Γενετικος Κωδικας: 

 

ΟΠΟΥ ΑΕΡΙΝΗ ΣΤΟΝ ΚΩΔΙΚΑ ΔΙΟΡΘΩΣΤΕ ΣΕ ΣΕΡΙΝΗ 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 



Διαγώνισμα Βιολογίας Προσανατολισμού 

ΘΕΜΑ A 

Α1. Το γεγονός ότι κάθε νουκλεοτίδιο ανήκει σε ένα μόνο κωδικόνιο σημαίνει ότι ο 
γενετικός κώδικας είναι: 

α. συνεχής. 
β. μη επικαλυπτόμενος. 
γ. εκφυλισμένος. 
δ. σχεδόν καθολικός. 

(Μονάδες 5) 

Α2. Η διπλή έλικα του DNA: 

α. έχει μεταβαλλόμενο σκελετό  
β. έχει υδρόφιλο σκελετό  
γ. έχει πεπτιδικούς δεσμούς  
δ. είναι αριστερόστροφη  

(Μονάδες 5) 

Α3. Τα πρωταρχικά τμήματα RNA συντίθενται από:  

α. το πριμόσωμα  
β. το νουκλεόσωμα  
γ. την DΝΑ ελικάση  
δ. την DΝΑ δεσμάση  

(Μονάδες 5) 

Α4. Η εισαγωγή ανασυνδυασμένου DNA σε βακτηριακό κύτταρο-ξενιστή ονομάζεται:  

α. ιχνηθέτηση  
β. μετασχηματισμός  
γ. εμβολιασμός  
δ. μικροέγχυση  

(Μονάδες 5) 

Α5. Στο οπερόνιο της λακτόζης, όταν απουσιάζει η λακτόζη, η πρωτεΐνη καταστολέας 
συνδέεται με:  

α. τον υποκινητή  
β. το ρυθμιστικό γονίδιο  
γ. τον χειριστή  
δ. την RNA-πολυμεράση  

(Μονάδες 5) 



ΘΕΜΑ Β  

Β1. Ποια κύτταρα ονομάζονται απλοειδή και ποια κύτταρα ονομάζονται διπλοειδή;  

(Μονάδες 6) 

Β2. Να περιγράψετε τον σχηματισμό του 3΄-5΄ φωσφοδιεστερικού δεσμού.  

(Μονάδες 8) 

Β3. Τι είναι το πολύσωμα;  

(Μονάδες 5) 

Β4. Τι είναι: 

α) γονιδιωματική βιβλιοθήκη. 
β) cDNA βιβλιοθήκη. 

(Μονάδες 6) 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Ένα μόριο DNA όταν υπέστη επεξεργασία με δύο διαφορετικές περιοριστικές 
ενδονουκλεάσες και όταν υπέστη επεξεργασία με μείγμα τους, έδωσε τμήματα με τα 
ακόλουθα μήκη: 

Είδος περιοριστικής ενδονουκλεάσης – Μήκη επιμέρους τμημάτων σε 103
 βάσεις 

Ένζυμο Α : 16 

Ένζυμο Β : 4,3 – 5,5 – 6,2 

Ένζυμο Α και Β : 2,7 – 3,5 – 4,3 – 5,5  

 

Ποια είναι η μορφή αυτού του μορίου DNA; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(Μονάδες 7) 

Να σχεδιάσετε το μόριο έτσι, ώστε να φαίνονται τα σημεία κοπής του μορίου από κάθε 
περιοριστική ενδονουκλεάση. 

(Μονάδες 9) 

Γ2. Αν κατασκευάζαμε δύο γονιδιωματικές βιβλιοθήκες για το γονιδίωμα του ίδιου 
οργανισμού, μία με τη χρήση πλασμιδίων και μία με τη χρήση βακτηριοφάγων, ποια από τις 
δύο θα είχε μεγαλύτερο αριθμό κλώνων; Γιατί; 

(Μονάδες 5) 

Γ3.  Ποια από τα ένζυμα που χρησιμοποιούνται στην τεχνολογία του ανασυνδυασμένου 
DNA σπάζουν φωσφοδιεστερικούς δεσμούς και ποια δημιουργούν φωσφοδιεστερικούς 
δεσμούς; 

(Μονάδες 4) 



ΘΕΜΑ Δ 

Δίνεται το παρακάτω τμήμα βακτηριακού DNA, το οποίο κωδικοποιεί ένα ολιγοπεπτίδιο. 

Αλυσίδα 1: GTTGAATTCTTAGCTTAAGTCGGGCATGAATTCTC 

Αλυσίδα 2: CAACTTAAGAATCGAATTCAGCCCGTACTTAAGAG 

Δ1. Να προσδιορίσετε την κωδική και τη μη κωδική αλυσίδα του παραπάνω τμήματος DNA, 
επισημαίνοντας τα 5΄ και 3΄ άκρα των αλυσίδων του (μονάδες 1). Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας (μονάδες 5). 

(Μονάδες 6) 

Δ2. Το παραπάνω τμήμα DNA αντιγράφεται, και κατά τη διαδικασία της αντιγραφής 
δημιουργούνται τα παρακάτω πρωταρχικά τμήματα: 

i) 5’-GAGAAUUC-3’ 
ii) 5’-UUAAGCUA-3’ 
iii) 5’-GUUGAAUU-3’ 

Να προσδιορίσετε ποια αλυσίδα αντιγράφεται, με συνεχή και ποια με ασυνεχή τρόπο 
(μονάδες 1). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 5). 

(Μονάδες 6) 

Δ3. To παραπάνω τμήμα DNA κόβεται με το ένζυμο EcoRI, προκειμένου να ενσωματωθεί σε 
ένα από τα δύο πλασμίδια Α και Β που δίνονται παρακάτω. 

 

Ποιο από τα δύο πλασμίδια θα επιλέξετε για τη δημιουργία ανασυνδυασμένου πλασμιδίου 
(μονάδα 1); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 4). Πόσοι φωσφοδιεστερικοί 
δεσμοί θα διασπαστούν στο πλασμίδιο που επιλέξατε και πόσοι θα δημιουργηθούν κατά το 
σχηματισμό του ανασυνδυασμένου πλασμιδίου (μονάδες 2); 

(Μονάδες 7) 

Δ4. Από τη μύγα Drosophila απομονώθηκαν τρία διαφορετικά φυσιολογικά κύτταρα στα 
οποία προσδιορίστηκε το μέγεθος του γονιδιώματος σε ζεύγη βάσεων. Στο πρώτο κύτταρο 
το μέγεθος του γονιδιώματος υπολογίστηκε σε 3,2 x 10

8
 ζεύγη βάσεων, στο δεύτερο 

κύτταρο σε 1,6 x 10
8 ζεύγη βάσεων και στο τρίτο κύτταρο σε 6,4 x 10

8
 ζεύγη βάσεων. Να 

δικαιολογήσετε γιατί υπάρχουν οι διαφορές αυτές στο μέγεθος του γονιδιώματος των 
τριών κυττάρων. 

(Μονάδες 6) 


